

# LA OPINION

DIARIO LIBERAL - CONSERVADOR

Santa Cruz de Tenerife, Sábado 18 de Septiembre de 1897.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Administración y en la imprenta del mismo, 32.  
Dirijase toda la correspondencia al Administrador de la imprenta, San Francisco, 32, imprenta.

Teléfono número 11

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

[PAGO ADELANTADO]

En esta Capital, resto de la Provincia y Península española, un mes. . . . . 1'50 Ptas.

En Ultramar y Extranjero, un semestre. . . . . 10.

Número suelto, 10 céntimos.  
Número atrasado, 15.

Anuncios, comunicados y remitidos, á precios convencionales.

## ¡AY DEL PAIS ENTONCES!

Con verdadera repugnancia nos vemos obligados á penetrar en la esfera de acción en que se agitan los leoninos, pero el bien y la prosperidad del país nos obliga á ello.

Ciegos esos desgraciados—no por la pasión política, que ésta al fin es disculpable cuando se procede de buena fe—sino por el egoísmo más ruin y despreciable, tratan de manchar con calumnias al gran partido conservador y arrojan al rostro el lodo en que se revuelcan, sin pensar que de rechazo les hieren sin que ni en un átomo consigan disminuir nuestra influencia, nuestro arraigo y nuestro prestigio.

No hacemos esto por que demos importancia á sus insultos y sus calumnias, pues harto sabemos que éstas ningún crédito merecen ni puede concedérsele: lo hacemos nada más, por que á ello nos obligan las circunstancias, y la necesidad de demostrar, que al continuar dirigiendo aquí la cosa pública, no mueve á los conservadores otro fin que el de contribuir al bien de nuestra isla, y á sostener los inmensos beneficios que durante la actual situación ha recibido de nuestro gobierno.

Las palabras que siempre tienen en los labios los leoninos, demuestran el afán que les domina.

La situación conservadora se vá; el ministerio se tambalea, el partido se unde y desaparece.

Hé aquí las frases que emplean continuamente y que les alienta á proseguir la inútil tarea que han emprendido.

Hace cerca de dos años que vienen diciendo lo mismo, y sin embargo, el Gabinete conservador continúa firme en su puesto, la Corona ha ratificado su confianza al Presidente del Consejo, la opinión pública ha acogido con aplauso esta determinación. Esa es nuestra respuesta.

Respecto á lo que aseguran de que la desconfianza que los conservadores inspiran á la Nación, corre parejas con sus desaciertos, ni aun necesitamos combatirla.

Ahí está el pueblo, el mejor juez en esta materia, que al entregar sus capitales al Gobierno en los dos empréstitos formidables que éste ha realizado para atender á los cargos del Estado, ha dado á conocer la confianza que aquél le inspira y arroja de este modo un solemne mentís al rostro de esos calumniadores.

Y no se diga que los intereses que el empréstito reportaba á los suscriptores han sido las causas de tan brillante resultado, pues si esto podemos admitirlo respecto al primero de ellos, no sucede lo mismo con relación al segundo, y bien lo saben nuestros adversarios.

Pero hacemos mal en probar una verdad que el pueblo conoce demasiado, hacemos mal en quitar la máscara á los farsantes, pues hace tiempo que ellos arrojaron la careta y se han presentado tal como son y como serán siempre.

Airados por esta razón nuestros enemigos, escupen al cielo, y éste les arroja al rostro su saliva.

Tal vez en plazo no lejano, serán los leoninos llamados al poder, pero ¡ay del país entonces!

¿Puede suponerse en el partido conservador otro móvil que el bien de la Nación, al continuar al frente de los asuntos de Reino?

Solo en hombres desprovistos de sentimientos y de imparcialidad, puede tener cabida semejante idea.

¿Cómo se encontraba el país al advenimiento al poder de nuestro partido? Vamos á decirlo en breves palabras.

La agricultura se hallaba arruinada, el comercio agobiado por las múltiples

cargas que pesaban sobre él; el ejército desprestigiado por completo con la funesta campaña de Melilla; nuestro crédito gravemente comprometido, dos guerras coloniales consumían á torrentes el oro y la sangre del pueblo español. No obstante tan angustiosa situación, nuestro partido, dirigido por el malogrado jefe que hoy lloramos, aceptó tan tremenda responsabilidad y obrando con patriotismo y nobleza sin ejemplo, se hizo cargo del Poder en tan críticas circunstancias. El partido liberal ha hecho justicia á nuestros esfuerzos y con su conducta actual ha merecido bien de la patria. Solo cuatro desgraciados han disentido de esta opinión general y han visto con furor y rabia impotente, que después del suceso de Santa Agueda, continúa al frente del Gobierno un partido que con tino admirable ha ido sorteando tantos conflictos y resolviendo con acierto tan múltiples problemas.

Nosotros jamás hemos ambicionado el Poder. La patria angustiada reclamaba un sacrificio y el partido conservador se dispuso á aceptarlo.

La opinión pública ha visto con secreto placer nuestra conducta y ha prodigado aplausos á la gestión de nuestro partido. Es verdad que aun no hemos tocado el triunfo, pero este se aproxima. Ese triunfo, que conseguiremos, pese á nuestros enemigos, nos enorgullecerá, no por nosotros, sino por haber contribuido á la salvación de la patria.

Sigan los leoninos la norma que han adoptado, continúen engañando al país con promesas y declamaciones, que nosotros seguiremos impertérritos cumpliendo nuestro deber. El pueblo nos hace justicia y á nada más aspiramos.

El día en que la Nación crea necesaria la vuelta al poder de los liberales, abandonaremos nuestro puesto, pero lo abandonaremos con honra, porque en nosotros no caben contemplaciones ni debilidades. En el instante mismo en que la Nación y la regia prerrogativa consideren oportuno un cambio de política, pasaremos del poder á la oposición, y uniremos nuestros esfuerzos á los del partido dominante, para secundar las gestiones del Gobierno, siempre que entendamos que procura el bien de la Patria.

Nada de esto desconocen los leoninos, pero no les conviene confesarlo y continúan una política, mejor dicho, unas maquinaciones, que el país y nosotros vemos con desprecio.

Tal vez no esté lejano el momento en que los leoninos vuelvan á las esferas del poder, tal vez dentro de poco tiempo dirigirán la nave del Estado, quizás en breve serán el elemento director en los asuntos del Reino, pero lo repetimos:

¡Ay del país entonces!

## La soberbia de Cánovas

¡Qué tema tan fecundo! ¡Qué comida tan sabrosa y tan picante, condimentada con toda suerte de anécdotas, cuentos y chascarrillos! ¡Qué merienda tan barata y tan apetecida!

Pasa ya en autoridad de cosa juzgada, y casi como un axioma indiscutible, la extraordinaria soberbia del *Monstruo*. En esta materia apenas queda quien no le haya dado alguna estocada florentina, ó algún ligero alfilerazo, por lo menos; apenas hay quien no le haya disparado alguna flecha, ó escupido algún dicitio; pues aún aquellos que no saben ni pueden echar por la boca razones ni discursos, ni siquiera palabras decentes, echan á veces, corroidos por la envidia, agudos silbidos y venenosa saliva.

En groseras caricaturas, en periódicos, en folletos, en circulares, en manifestos y hasta en historias, que solo

tienen el nombre de tales, se ha llamado *soberbio* al hombre insigne que acaba de bajar gloriosamente al sepulcro.

Políticos ineptos, incapaces de regir un par de bueyes en tierras de labor, senadores que nadie escucha cuando hablan ni nadie lee cuando escriben, diputados más ó menos decorativos y monosilábicos, que solo saben los dos monosílabos de la votación, publicistas famélicos y asalariados, periodistas de tijera que llegan á viejos sin conocer las partes de la oración, ni saber de la gramática otra cosa que el acusativo; hasta los cocheros de punto; después de deletrear, sentados en el pescante, el papel demagógico ó pornográfico de su particular devoción, han proclamado la *soberbia* de Cánovas del Castillo.

Acusación estúpida, insensata y rutinaria en que no creían muchos de los mismos que la propalaban; acusación honrosa para el acusado, por ser hija exclusivamente de la pequeñez, de la medianía, del despecho, de la impotencia y de la envidia; la eterna acusación de los pigmeos contra los gigantes; el consabido regaño de los de abajo á los de arriba; la eterna censura de los espíritus raquíticos y de las almas enanas contra los espíritus fuertes y las almas grandes.

Si las bocas y los áspides y las viboras y las serpientes de cascabel y las culebras todas, chicas y grandes, mansas y fieras, y los inmundos lagartos y todas las alimañas que se arrastran, (que nada de esto falta entre los hombres), fueran capaces de envidia, llamarían *soberbias* á las aves, porque éstas tienen alas y vuelan y cantan, mientras que ellas no pueden volar, ni cantar, ni levantarse un palmo de la tierra. Si los molestos insectos que pueblan el aire tuviesen inteligencia, acusarían á las águilas de *soberbias* y desdeñosas, porque *águila non capit muscas*, el águila no se ocupa en cazar las moscas, ni hace de ellas el menor caso.

Acusación imprudente y temeraria lanzada á todas horas, no por los humildes sino por aquellos que menos podían tirarle la piedra, carcomidos por otra soberbia mayor, más disimulada, más hipócrita y, sobre todo, más infundada. Soberbia muy semejante á la Diógenes el Cinico que pisoteaba el orgullo del divino Platon con otro orgullo más refinado y más diabólico, oculto por los andrajos y embozado con la capa de la pobreza y de la humildad, como si esta gran virtud pudiera confundirse con el apocamiento y la baja.

No consiste la humildad en doblegarse á todas las opiniones, ni en someterse á todas las exigencias, ni en amoldarse á todos los caprichos, ni en adular á los poderosos, ni en atiplar la voz ó entornar los ojos, ni en la melosa y almiarada sonrisa, ni en el tímido y afeminado continente; así como tampoco consiste la soberbia en la dignidad, ni en la energía, ni en la majestad, ni en la fortaleza, ni en la firmeza de la convicción, virtudes que en tan alto grado poseía el ilustre estadista, quien en diversas ocasiones rechazó serena y tranquilamente, y sin el menor asomo de amargura, el borrón con que se pretendía manchar su buena fama. «Yo no soy un altanero ni un orgulloso, decía en uno de sus admirables discursos, yo soy un convencido.» No hace muchos años que tuve la dicha de oírle en el Congreso las siguientes palabras, que aún resuenan solemnes y pausadas en mis oídos: «A mí se me ha tachado y se me tacha de *soberbio*; pero no me importa; yo solo aspiro á que se me tenga por hombre serio y formal.»

¡Desdichados topes, mezquinas luciérnagas, pobres candiles, lamparillas de petróleo, bugías de salón, farolillos venecianos, fósforos de cocina, candelillas todas, chicas y grandes; ni vosotras sois humildes por la cortedad de vuestras luces, ni es soberbio el sol por lo

hoguera colosal de sus inmensos resplandores.

J. LÓPEZ MARTÍN.

Las Palmas, Agosto de 1897.

## LA COSECHA UNIVERSAL DE TRIGO

Una revista inglesa de gran competencia en la materia acaba de publicar datos estadísticos de bastante precisión, para demostrar el resultado total del trigo que se recolecta en el mundo, y ha de recolectarse lo mismo en los países que han realizado ya la cosecha de este año que en aquellos otros que por razones de clima no la han verificado todavía.

Los resúmenes que nos ofrecen esas estadísticas son bastante desconsoladoras en general, y sobre todo en cuanto dice á la producción de trigo en gran parte de Europa, América y casi toda la India.

Las noticias recibidas de todos los departamentos respecto á la actual cosecha de trigo hacen pensar que será de las más reducidas este año en Francia. En todas partes se quejan del poco peso de las gavillas y de la escasa cantidad de trigo que dan, evaluándose la recolección entre 95 y 104 millones de hectolitros, contra 124.700.000 que recolectó en 1896.

El alza en los precios de los trigos, así como en las harinas, continúa, pues las noticias de las cosechas de todo el mundo son menos satisfactorias á medida que avanza la recolección, siendo los *stocks* en todas partes reducidos.

En razón del déficit de las cosechas universales, la Europa tendrá que importar probablemente este año 128.025.000 hectolitros, contra 44.297.000 que importó la campaña última, y Francia sólo unos 25 millones.

En tales condiciones, los mercados franceses y europeos dependerán de los extranjeros, los cuales á su vez, acomodarán su exportación al conjunto de la cosecha universal, y que, según el *Evening Corn Trade List*, periódico de gran autoridad en Inglaterra y en todo el mundo para estas cuestiones, alcanzará para cada nación de Europa las cifras siguientes:

Austria, 12.325.000 hectolitros; Hungría, 39.150.000; Bélgica, 7.250.000; Bulgaria, 11.600.000; Dinamarca, 1.450.000; Francia, 104.400.000; Alemania, 36.250 mil; Grecia, 2.175.000; Holanda, 2.172 mil; Italia, 36.250.000; Portugal, 1.740 mil; Rumanía, 17.400.000; Rusia, 107.300 mil; Cáucaso, 17.400; Suiza, 3.625.000; España, 34.800.000; Suecia, 1.450.000; Turquía Europea, 10.875.000; y Reino Unido, 20.300.000, ó sea un total de 469.365.000, contra 550.202.500 que cosechó en 1896; de lo que resulta un déficit de cerca de 85 millones de hectolitros.

La disminución de cosechas, merma por los frios, las inundaciones y las tempestades en casi todos los grandes países que cultivan el trigo, se estima, respecto á la producción anterior, para Inglaterra, en cerca de dos millones de hectolitros; para Rusia, en 29 millones; para Hungría, en más de 11 millones; para Italia, en 10 millones; para Rumanía, en ocho millones; para Bulgaria, en siete millones, y para Turquía, en cuatro millones de hectolitros. Alemania, España, Bélgica, Holanda, Dinamarca, Portugal, Cáucaso y Suecia y Noruega son las más favorecidas y tienen igual ó mejor cosecha que en 1896.

La recolección americana, que se calcula será este año muy buena, se evalúa en 203 millones hectolitros, contra 165.300.000 en 1896, y la de las Indias en 69.600.000 hectolitros, con 74.630.000 el año último. De Australia se tienen también satisfactorias noticias.

Sumadas las producciones americana, europea y la indiana, resulta una cosecha media muy baja, ya que es inferior á la de 1896 en 48 millones de hectólitos, por lo que no puede ser suficiente la producción americana, cuya exportación se calcula en 80 millones de hectólitos, para llenar el déficit de los países importadores de Europa y que, como hemos visto, alcanza á 128.035.000 hectólitos, pues la Europa ha consumido, por término medio, durante cada uno de los tres años últimos, 594.500.000 hectólitos.

No obstante lo que decimos, los Estados Unidos, la República Argentina y Chile, serán, á no dudar, los grandes proveedores de Europa durante la campaña que va á empezar, ya que respecto á las Indias la producción no permite más que una exportación insignificante.

Tal es, en resumen, la situación general de las cosechas universales de trigo y que explican el movimiento y el alza que se ha producido en todos los mercados del mundo.

## FLETES PARA CANARIAS

El acreditado fabricante de muebles de Victoria, D. Ignacio López de Armentia, ha dirigido al periódico *El Fomento Industrial y Mercantil* las siguientes líneas que comenta por su cuenta, abundando en los mismos ideas, dicho periódico, líneas que reproducimos por si algo se consigue de las compañías navieras españolas:

«He leído con sumo interés en el número 228 de su ilustrada Revista la campaña que ha iniciado con el fin de conseguir fletes más económicos y fáciles entre la Península y Canarias, y voy á permitirme hacer algunas ligeras consideraciones respecto á este asunto.

«Como usted sabe, Sr. Director, me dedico á la fabricación de muebles y entre mis clientes tengo algunos en Santa Cruz de Tenerife que me hacen frecuentes pedidos. Ahora bien, he de declarar, para vergüenza de las Compañías marítimas Españolas, que me veo obligado á prescindir de ellas y entenderme con la Compañía francesa *Chargeur Réunis*, cuyos vapores hacen escala en Pasajes, para transportar mis artículos á la citada plaza canaria. Es muy de tener en cuenta que se me exige el pago de los fletes en francos, y por consecuencia sufro un quebranto del 30 por 100 del cambio; pero aun así y todo, y á pesar de dicho recargo, me resulta más económico que si utilizase una Compañía de cabotaje, que, partiendo de Bilbao, entregase mis muebles á la Compañía de *Navegación é Industria* de Cádiz que hace el servicio de correos *dos veces* por mes á las islas Canarias, sin que me quede el recurso de enviar las mercancías por ferrocarril hasta la citada capital andaluza, pues también este sistema sale más caro que recurriendo á la Compañía naviera francesa.

«Ahora bien, se me ocurre preguntar: ¿Por qué el Gobierno, al hacer el contrato del servicio de correos entre la Península y Canarias con la expresada Compañía de *Navegación é Industria*, y al señalarla una subvención, no la obligó (aumentando la subvención si así era justo) á que uno de sus vapores saliera aunque solo fuese una vez al mes de un puerto del Cantábrico, y haciendo escala en Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo, facilitase el embarque de productos del Norte y Noroeste de España?

«Análogo viaje podría hacer otro vapor, también una vez al mes por lo menos, en el Mediterráneo, siguiendo las escalas de Barcelona, Tarragona, Valencia, Cartagena y Málaga, y de esta manera todos los industriales y comerciantes españoles, tendríamos elemento á mano para luchar ventajosamente contra los franceses, ingleses y alemanes, que son hoy los dueños de una provincia española; claro es que realizando la antedicha combinación se facilitaría la baratura de los fletes, no habiendo que hacer trasbordos, y poniendo además de su parte las Compañías navieras españolas cuanto fuese compatible con la integridad de sus intereses.

«Finalmente, no presumo que el Gobierno hallará grandes dificultades para establecer cuatro correos mensuales entre la Península y Canarias, lo cual sería muy ventajoso para las frecuentes y estrechas relaciones entre los penin-

sulares y sus hermanos de aquel archipiélago.»

## Herencia de las guerras

Según la liquidación del presupuesto de 1896-97, que ha publicado la *Gaceta*, han importado las obligaciones de las clases pasivas 59.102.490 pesetas, habiendo experimentado las militares, en estos dos últimos años de guerra, un aumento de 3.858.136 pesetas, que equivale á un 10 por 100, y una baja de 293.815 las civiles.

Del total aumento de las clases militares corresponde á las viudas y huérfanos 1.357.231 pesetas, y á los jefes, oficiales y clases retiradas 2.500.904, no siendo posible conocer los aumentos que de este origen existen en las obligaciones de Montepío civil y jubilados de todos los ministerios, que seguramente serán importantes, por no distinguirse las sumas que se abonan á unas y otras clases.

El aumento debe ser, sin embargo, notable, porque así como las demás clases civiles han experimentado una baja de 628.126 pesetas en los dos años, presentan aquellas un alza de 334.311, que no puede atribuirse á mayores obligaciones civiles, que hace años vienen descendiendo.

Desde 1891 á 1894 las pensiones militares experimentaron una reducción de 348.631 pesetas, baja lógica, que cada día había de ser mayor, á medida que nos alejábamos de las guerras civiles pasadas, y vivíamos en el orden y la paz: en cambio el aumento que en sólo dos años nos han traído las guerras separatistas asciende á 3.858.136 pesetas, del que corresponde 1.987.407 al primer año y 1.870.729 al segundo.

## Servicio telegráfico

(DE NUESTRA AGENCIA)

Madrid 17—6'50 t.

Según comunican telegráficamente desde Méjico, el presidente de aquella república Porfirio Díaz ha sido objeto de un atentado en el momento en que salía de paseo.

Parece que en el instante del regreso, se le acercó un individuo que le acometió con un bastón saliendo el presidente ileso de la acometida.

El individuo que le agredió y que se encontraba beodo, ha sido reducido á prisión.

Madrid 17—7 t.

Despachos oficiales llegados últimamente de la isla de Cuba, dan cuenta de que en la provincia de Cienfuegos se ha presentado entregando las armas, una partida compuesta de 11 hombres al mando del cabecilla Anastasio Jiménez; en Cayo-toro, se ha presentado también el titulado coronel Gustavo Zayas con los restos de su partida que forma un total de 10 hombres.

La insurrección decrece y las deserciones de los rebeldes aumentan.

Madrid 17—8 n.

Ha llegado á San Sebastián el embajador de España en el Vaticano y ha celebrado una larga conferencia con el ministro de Estado Sr. Duque de Tetuán respecto á la ex-comunión lanzada por el obispo de Mallorca sobre el Ministro de Hacienda.

Coméntase la conferencia lo mismo que la ex-comunión.

Madrid 17—9 n.

En el Consejo de ministros que acaba de celebrarse, se ha tratado con

todo detenimiento del asunto de la ex-comunión, encargándose el ministro de Gracia y Justicia de recoger todos los antecedentes relativos á esta cuestión y entregarlos al ministro de Estado, Duque de Tetuán.

Se espera con impaciencia la resolución que se adopte en este asunto.

Madrid 17—9'20 n.

Telegrafian desde la república de los Estados Unidos, manifestando que aumenta la epidemia y que se propaga con extraordinaria rapidez.

En la región del Misisipí, es donde ha producido mayores estragos.

Reina gran incertidumbre en la república y comienza á dominar el pánico en las regiones invadidas.

Madrid 17—9'50 n.

Aumenta la insurrección en la India.

Los rebeldes dominan en gran parte del territorio y se hacen cada día más numerosos.

Nuevas partidas se han levantado en armas en la frontera.

Para combatir las se han enviado 600 soldados de caballería que reforzados por nuevas tropas, marcharán al encuentro de los sublevados.

Es crítica la situación del ejército inglés.

Madrid 17—10 n.

Las noticias circuladas últimamente respecto á la crisis, que se suponía había de producir el asunto de la ex-comunión lanzada contra el ministro de Hacienda, son de todo punto inexactas.

## BOLSA

Deuda perpetua 4 por 100 interior, á 64'70.

Id. id. exterior, á 80'60.

Id. amortizable, á 78'60.

Billetes hipotecarios de Cuba, (1886), á 96'80.

Acciones del Banco de España, á 414'00.

## CAMBIOS

Londres, vista, á 33'52 por £.

París, vista, á 00'00 por 100 P.

Madrid 17—10'20 n.

Comunican desde Manila manifestando que se ha ido á pique el vapor mercante español *Taal* de fuerza 71 caballos y 252 toneladas, propiedad de D. Francisco Rojas, salvándose algunos de sus tripulantes y pasajeros.

Tomaseti.

(Queda prohibida, conforme á la Ley, la reproducción de los telegramas que anteceden.)

## CRÓNICA

Hoy hacen viaje para la Gomera en el vapor inglés *Susu*, los Sres. Juez de primera instancia del partido, D. Francisco Fernández Polanco; el escribano D. Luis de Miranda, el letrado D. Miguel Díaz Llanos y el delegado del Gobernador, D. Ricardo Suárez, con objeto de instruir diligencias en averiguación del autor ó autores del bárbaro atentado de que ha sido víctima nuestro querido amigo y correligionado D. Ciro Fragozo.

Y sigue la misma actividad en las defensas militares de Las Palmas.

La Comisaría de guerra de aquella ciudad anuncia la subasta de las obras de construcción de un muro de cerca y pabellones para comandancias de artillería é ingenieros, en los solares anejos al Gobierno militar de dicha plaza.

«Cuándo podremos nosotros decir lo mismo, respecto á los pabellones militares proyectados para esta Capital!

Nos parece que tanto las patrióticas excitaciones del estimado colega *Diario de Tenerife*, como las nuestras, para que desaparezca la apatía con que hasta hoy se ha venido tratando aquí todo lo referente á obras de defensas militares, no van á encontrar eco en donde nosotros deseamos.

Pero, nos consuela—y lo mismo le pasará al *Diario*—la esperanza de que por ese camino no es posible seguir y que urge hacer, *por quien corresponde*, lo que hace tiempo venimos diciendo.

Ayer fué puesto en libertad provisional el Sr. D. Agustín Estrada y Madan, director de nuestro colega *Iriarte*, del Puerto de la Cruz.

Nuestra enhorabuena.

Gran número de *romeos* marcharon anoche de esta Capital y sus pagos al pueblo de Tacoronte, con motivo de celebrarse mañana en aquel pueblo la popular fiesta del Santísimo Cristo de los Dolores, que revisará este año mayor ostentación, que los anteriores, á juzgar por los preparativos que se han hecho.

Nuestro particular amigo Mr. Hy Wolfson, nos ha remitido la circular que con gusto publicamos á continuación, en la que nos participa haberse constituido en Londres, la Sociedad «Fyffe Hudson & Co., Limited» y que apesar de ella continuará girando y operando como hasta ahora en esta Isla, el mismo Sr. Wolfson, en su nombre propio.

«Muy Sr. mío:

Tiene ésta por objeto poner en conocimiento de V. que Mr. Edward Wathen Fyffe y Mr. James John Hudson, se han retirado de los negocios de frutos en estas Islas Canarias y en la de la Madera; habiéndome yo unido á sus antiguos consocios para continuar dichos negocios, en algunos de los cuales venía ya hace tiempo interesado.

Para ese fin se ha pactado en Londres un arreglo, por el cual y para los mismos negocios ha quedado constituida la Sociedad «Fyffe Hudson & Co. Limited» de la que somos Directores Gerentes

Mr. Richard Ridpath Blandy, Mr. Henry Wolfson, Mr. John Milberne Leacock y Mr. Edward Cecil Barker.

También participo á V. que en esta Isla de Tenerife continuará girando y operando, como hasta ahora, Hy Wolfson, esperando que las relaciones ya creadas se afirmarán y consolidarán en la marcha futura de los negocios.

Con tal motivo quedo de V. atento S. S. Q. B. S. M.—Hy Wolfson.

Dice nuestro estimado colega *Diario de Tenerife*:

«Según vemos en un colega de Las Palmas ha llegado á aquel puerto un vapor destinado á la explotación y salvamento, por medio de buzos, del material de los buques que se han perdido en estas islas.

Pues no siendo en el mismo puerto de la Luz y en su vecina baja de Gando, poco tendrá que hacer en estas islas el citado buque.

Conformes de toda conformidad, pues nosotros también creemos que sólo para prestar servicios en la vecina isla había venido, no el vapor, sino la gabarra á vapor de referencia.

Esta noche tendrá lugar en el teatro *Viana* de la vecina Ciudad de la Laguna, un segundo concierto vocal é instrumental, á beneficio del establecimiento de las «Hermanitas de los pobres.»

Hoy honramos nuestras columnas con el notable artículo *La soberbia de Cánovas*, que con el mayor gusto transcribimos del apreciable colega *Islas Orientales*.

Probablemente esta tarde marchará para Europa en el vapor de la Compañía Transatlántica, *Ciudad de Cádiz*, nuestro respetable amigo el Sr. D. Aureliano Yanes Volcan.

Le deseamos feliz viaje.

Los coroneles de voluntarios de la Habana han hecho al marqués de Ahumada un rico presente, que consiste en una cruz de María Cristina, la banda correspondiente, una crucecita y el estuche que las contiene; una obra de



